
 

PŘESHRANIČNÍ SÉRIOVÝ STATEK
zapsaný na Seznam světového dědictví UNESCO

Hornický region Erzgebirge/Krušnohoří je česko-německý sériový statek
zapsaný 6. července 2019 v Baku na Seznam světového dědictví UNESCO. 

Statek tvoří celkem 22 komponent, z nichž 17 se nachází na území 
Svobodného státu Sasko a 5 v České republice. 

Pozdně středověké stříbrné doly v Dippoldiswalde
Hornická krajina Altenberg-Zinnwald

Správní centrum Lauenstein
Hornická krajina Freiberg

Hornická krajina Hoher Forst
Hornická krajina Schneeberg

Továrna na modrou barvu Schindlers Werk
Hornická krajina Annaberg-Frohnau

Hornická krajina Pöhlberg
Hornická krajina Buchholz

Historické centrum Marienbergu
Hornická krajina Lauta

Hornická krajina Ehrenfriedersdorf
Komplex vycezovací hutě Grünthal

Hornická krajina Eibenstock
Hornická krajina Rother Berg

Hornická krajina těžby uranové rudy
Hornická krajina Jáchymov (Karlovarský kraj)

Hornická krajina Abertamy – Boží Dar – Horní Blatná
(Karlovarský kraj)

Rudá věž smrti (Karlovarský kraj)
Hornická krajina Krupka (Ústecký kraj)

Hornická krajina Vrch Mědník (Ústecký kraj)
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Hornickou krajinu Krupka tvoří historické horní město Krupka a jeho okolí s doklady těžby. 
Na tomto území je těžba doložena již od 13. století v souvislosti s objevem ložisek cínu. 
Na základě objevu cínu bylo založeno město Krupka, které se během 13. až 16. století 
stalo jedním z nejvýznamnějších horních měst v Evropě. Dochovala se zde celá řada 

důlních děl a pozůstatků těžby mapující rozvoj těžby cínu a dalších rud 
od 14. do 20. století. Z dochovaných důlních děl a památek odkazující na těžbu cínu 

můžeme uvést například důl Lukáš, štoly Starý Martin, Barbora, Prokop, Václav 
a Večerní hvězda, preisselberskou pinku, Velkou pinku, Starou hornickou stezku, 

horský hotel se zvonicí, která ohlašovala začátek a konec hornických směn, 
a mnoho dalších. Mimo památky odkazující na těžbu se ve městě dochovalo 
mnoho významných staveb jako například kostel Nanebevzetí Panny Marie, 

bývalý špitální kostel sv. Ducha, kostel sv. Anny, zřícenina hradu Krupka (též Rosenberg) 
a mnoho měšťanských domů.

Hornická krajina Krupka

Hornická krajina Vrch Mědník představuje menší území vrchu Mědník nedaleko 
obce Měděnec, kterému dominuje kaple Neposkvrněného početí Panny Marie. 

Podle nejstarších písemných pramenů se zde těžila železná ruda již ve 14. století. 
Celkem se zde nachází přes 70 důlních děl z období od 15. do 19. století. 

Jde především o šachty, jámy a štoly, z nichž můžeme uvést například 
štoly Panny Marie Pomocné, Zemi zaslíbenou, Boží Tělo, Engelsburg, 

Koňskou jámu či Polní jámu.  

Hornická krajina Vrch Mědník

Výjimečnost a důvod zápisu na Seznam světového dědictví UNESCO 
spočívá v mnoha aspektech. Jedním z nich je bohatství a pestrost rud, 

které se zde těžily přes 800 let. Díky tomu zde vznikla 
jedinečná hornická kulturní krajina s četnými horními městy 

a dochovanými hornickými památkami na české i německé straně, 
kterou jinde ve světě nelze nalézt. Další význam statku spočívá 

v celosvětovém přínosu v oblasti báňských technologií a montánních věd. 
Od středověku do moderní doby bylo Krušnohoří 

hornickým centrem, odkud se nové poznatky a vynálezy 
v oblasti hornictví šířily po celém světě. 

S hornictvím v neposlední řadě také souvisel systém státem 
řízené báňské správy, který se stal vzorem pro další hornické regiony v Evropě.

Hornická krajina Krupka je nejstarším cínovým revírem Krušných hor. 
Díky mnohasetletým tradicím a zkušenostem s těžbou cínu 

mohli zdejší obyvatelé přispět k rozvoji technik dobývání cínových rud, 
které se odtud šířily dále po Krušnohoří a střední Evropě. 

Zároveň se zde nachází i nejdelší cínová žíla ve střední Evropě. 
Významné je i samotné horní město Krupka se svou středověkou 

urbanistickou strukturou s hodnotnými měšťanskými domy 
a sakrálními stavbami i svým položením v hluboce zaříznutém údolí.

HODNOTA STATKU 
ZAPSANÉHO NA SEZNAM SVĚTOVÉHO DĚDICTVÍ UNESCO

Význam Hornické krajiny Vrch Mědník spočívá v neobvykle vysoké koncentraci 
důlních děl pocházejících z 15. až 19. století na poměrně malé ploše. 

Mezi nejcennější dochované doklady těžby patří zhruba stometrové pásmo zdvojených šachet 
se společným odvalem na severovýchodním a východním svahu kopce. 

Charakteristické jsou pro zdejší krajinu také kaple Neposkvrněného početí Panny Marie 
na vrchu kopce a kaple Srdce Ježíšova na jihozápadním svahu.

Hornická krajina Krupka

Hornická krajina Vrch Mědník

Seznam kulturních památek na území statku: https://pamatkovykatalog.cz/

Webové stránky:   http://www.montanregion.cz/cs/

Více informací: https://whc.unesco.org/en/list/1478/

50.4243594N, 13.1113506E – Hornická krajina Vrch Mědník
50.6869572N, 13.8551667E – Hornická krajina Krupka

SOUŘADNICE GPS

SOUČÁSTI SVĚTOVÉHO STATKU
NA ČESKÉ A NĚMECKÉ STRANĚ:

Krajinná památková zóna –
území Hornické krajiny Háj – Kovářská – Mědník od r. 2014

Krajinná památková zóna –
území hornické krajiny Krupka od r. 2014

Městská památková zóna Krupka od r. 1992

OCHRANA

POPIS SOUČÁSTÍ V ÚSTECKÉM KRAJI

Hornický region
Erzgebirge/Krušnohoří


